



## 2024年中非合作论坛峰会

# 习近平和彭丽媛为出席中非合作论坛北京峰会的国际贵宾举行欢迎宴会



新华社电 9月4日晚，国家主席习近平和夫人彭丽媛在北京人民大会堂举行宴会，欢迎来华出席中非合作论坛北京峰会的非方及国际贵宾。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席。

9月的北京，秋高气爽。雄伟的人民大会堂内，中国国旗和中非合作论坛成员国国旗以及非洲联盟旗帜交相辉映。

出席论坛峰会的51个非洲国家元首、政府首脑及配偶、2位总统代表、非盟委员会主席和联合国秘书长等贵宾陆续抵达人

民大会堂。习近平和彭丽媛热情迎接，同他们分别握手问候，并集体合影留念。

活泼可爱的少年儿童唱起优美的歌曲，打起欢快的非洲鼓，载歌载舞，对远道而来的国际贵宾表示热烈欢迎。

在悠扬的迎宾曲中，习近平和彭丽媛同贵宾们同步步入宴会厅。

习近平发表致辞，代表中国政府和中国人民热烈欢迎各位嘉宾。

习近平指出，每次同非洲朋友见面，我都倍感亲切，尤其深切感受到，中非命运共同体建设

基础牢、起点高、前景广，为构建人类命运共同体树立了光辉典范。中非命运共同体根植于传统友好，彰显于合作共赢，壮大于与时俱进。

中国同非洲国家在反帝反殖反霸的斗争中并肩奋斗，在发展振兴、逐梦现代化的道路上携手同行，在抗击新冠疫情中守望相助，在重大国际和地区问题上通力协作。不论国际形势如何变化，中非友谊赓续传承、历久弥坚。

习近平强调，构建命运共同体是人类的共同梦想，现代化是梦想连接现实的必由之路。无论过去还是现在，中非都是构建

命运共同体的先行者，未来也将携手走在现代化进程的前列。我相信，只要28亿多中非人民同心同向，就一定能在现代化道路上共创辉煌，引领全球南方现代化事业蓬勃发展，为构建人类命运共同体作出更大贡献。

论坛共同主席国塞内加尔总统法耶代表非方领导人感谢友好的中国人民给予的感情款待和周到安排，表示非中友好根基深厚、源远流长，双方理念相近，平等相待、相互尊重、互利共赢、团结合作，都主张建设一个更加平等有序、普惠包容的世界。在习近平主席领导下，中国不仅实现自身

快速发展，而且为促进世界和平与增长作出重要贡献。非方高度赞赏习近平主席提出的系列重要倡议以及为推动中非合作包括论坛机制建设作出的重要贡献，愿同中方加强团结合作，深化非中全面战略合作伙伴关系，更好维护共同利益。

宴会后，习近平和彭丽媛同贵宾们共同观看《携手同行，共筑未来》文艺演出。演出展现了中非多彩文明之美与共、中非人民相知相亲，赢得阵阵热烈掌声。

王毅、尹力、李书磊、何立峰、王小洪等出席上述活动。

# 习近平分别会见出席中非合作论坛北京峰会的部分非洲国家领导人

新华社电 9月4日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的塞拉利昂总统比奥。

习近平指出，中非合作论坛由中非人民共商、共建、共享，不仅成为推进中非务实合作的有效机制，更成为南南合作的一面旗帜。中国共产党二十届三中全会将对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署，将为包括非洲国家在内的世界各国带来更多机遇。相信在双方共同努力下，此次峰会将为推进非洲各国现代化、构建中非命运共同体作出新贡献。

习近平强调，中塞两国要继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定站在一起。中方愿同塞方开展治国理政经验交流，加强发展战略对接，深化农业、基础设施、资源能源等领域合作，实施好经济和民生项目，不断增进民众福祉。中方愿同塞方在联合国等多边框架下加强协调配合，

促进全球南方国家团结合作，倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化，共同维护非欧洲和广大发展中国家利益。

比奥感谢中方给予热情款待，使塞方代表团感觉宾至如归，期待这次中非合作论坛北京峰会取得圆满成功。比奥表示，塞中关系发展良好，我上次访华以来双边合作又取得显著进展。感谢中方为塞方经济发展提供支持，希望进一步密切农业、安全等领域合作。习近平主席提出系列重大全球倡议，为促进世界和平与发展作出重要贡献，展现出卓越领袖风范，塞方高度赞赏。感谢中方支持塞拉利昂履行联合国安理会轮值主席国职责，愿同中方加强国际多边协作。塞方坚定奉行一个中国政策，愿做中国值得信赖的朋友。

王毅参加会见。

新华社电 9月4日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的赤道几内亚总统奥比昂。

习近平强调，中国和赤道几内亚是好朋友。高水平的政治互信、全方位的务实合作、深厚的人民友谊是两国关系的主要特征。

近年来，两国各领域合作扎实推进，在国际事务中保持密切协调。中方愿同赤道几内亚坚定相互支持，拓展务实合作，深化防务安全合作，助力赤道几内亚经济多元化发展，在推进各自国家现代化的道路上携手前行，开辟中赤几全面战略合作伙伴关系的新前景。

习近平祝贺赤道几内亚将担任2027年至2030年中非合作论坛共同主席国，指出此次北京峰会致力于擘画新时代中非合作新蓝图，是中非关系史上新的里程碑。

中方愿同赤几密切协作，确保峰会取得圆满成功，推动中非关系持续发展。

奥比昂表示，我抵达北京伊始即感受到中国人民对于赤道几内亚和非洲人民的真挚友好。这次

峰会组织工作周密细致，主题设计契合非洲国家追求现代化的梦想，相信一定会取得圆满成功。赤道几内亚同中国的合作关系基于深厚友谊和高度互信，双方合作成果丰硕，在国际事务中保持密切协调。

中国企业的投资和合作帮助赤道几内亚面貌焕然一新，中国为促进世界和平作出重要贡献。赤道几内亚愿同中方进一步密切双边合作。赤道几内亚坚定恪守一个中国原则，支持中国政府为实现国家统一所作努力。

王毅参加会见。

新华社电 9月4日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的坦桑尼亚总统哈桑。

习近平指出，今年是中坦建交60周年。中坦友好根植于两国老一辈领导人在争取民族解放斗争中风雨同舟，发展于双方在谋求国家振兴道路上互尊互信，壮大于现代化征程上携手共进。

习近平强调，坦桑尼亚是新时期中国对非政策的首倡地。2013年，我在坦桑尼亚提出真实亲诚对非政策理念。

今年3月，中非学者在坦桑尼亚共同发布“中非达累斯萨拉姆共识”，体现了全球南方国家发展道路和理念共识。中坦关系契合全球南方发展壮大的历史潮流，具有重要的理念价值和引领作用。

中方愿同坦方将中坦关系打造成中非关系和全球南方合作的样板，为推动构建人类命运共同

中方愿同坦方一道，全面推进和深化中坦全面战略合作伙伴关系，让中坦关系更多造福两国人民，让中坦传统友好代代相传。

双方要加强治国理政经验交流，增进政治战略互信，深化互利务实合作。中方愿以本次峰会为契机，推动坦赞铁路激活取得新进展，合作完善东非铁海联运网，将坦桑尼亚打造成为深化中非高质量共建“一带一路”合作示范区。

习近平强调，坦桑尼亚是新时期中国对非政策的首倡地。2013年，我在坦桑尼亚提出真实亲诚对非政策理念。

今年3月，中非学者在坦桑尼亚共同发布“中非达累斯萨拉姆共识”，体现了全球南方国家发展道路和理念共识。中坦关系契合全球南方发展壮大的历史潮流，具有重要的理念价值和引领作用。

中方愿同坦方将中坦关系打造成中非关系和全球南方合作的样板，为推动构建人类命运共同

哈桑表示，我对2022年访华情景记忆深刻，很高兴再次来华出席中非合作论坛北京峰会。中方一直积极落实历次峰会成果，有关合作对促进非洲国家经济社会发展发挥了重要作用。相信此次北京峰会将为深化中非友好合作关系作出新贡献，有力推进非洲工业化和农业现代化进程。中国是坦桑尼亚信赖和不可或缺的合作伙伴。坦桑尼亚革命党对中国共产党有着兄弟般深厚情谊，坦方愿用好尼雷尔领导力学院，同中

方深化党建培训和治国理政经验交流，不断扩大各领域务实合作。

坦方高度赞赏习近平主席提

出的共建“一带一路”倡议，很高

兴此访期间能够共同见证激活坦

赞铁路，愿同中方积极合作推进共

建“一带一路”，让人民收获更

多实实在在的好处。

峰会期间，中坦双方签署互

联网互通、农产品贸易等领域多项

双边合作文件。

王毅参加上述活动。

(下转 A2)

## 习近平同哈桑、希奇莱马共同见证签署《坦赞铁路激活项目谅解备忘录》

新华社电 9月4日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席中非合作论坛北京峰

会的坦桑尼亚总统哈桑、赞比亚总统希奇莱马共同见证签署《坦

赞铁路激活项目谅解备忘录》。

### 黄坤明到云浮调研

## 以新担当新作为进一步全面深化改革 在苦干实干中加快实现争先进位高质量发展

黄坤明首先来到罗定市罗平

镇长岗坡党员教育基地，实地察

看长岗坡渡槽运行现状，并走进纪

念馆，认真浏览历史照片、文

物，观看影像资料，听取讲解介

绍，全面深入了解长岗坡渡槽的

艰辛历程。他指出，在新中国成

立75周年即将到来之际，我

们来到长岗坡接受红色教育，追

忆那段激情燃烧的火热岁月，很

有意味也很受启发。在党的领

导下，罗定人民用心血与汗水筑成

的长岗坡渡槽，解决了当地干旱

缺水问题，留下了宝贵的精神财

富。推进中国式现代化的广东实

践，要继续大力弘扬艰苦奋斗的

精神，继承紧紧依靠群众、广泛发

动群众的优良传统，坚持“为民、

担当、实干”的工作作风，一件一

件把广东的事办好办成。

随后，黄坤明前往位于罗平

镇的赤泥塘村，沿村道走访察

看乡村公路整修、绿化美化和农

房风貌管控提升情况，并深入农

户家中，与农民群众、基层组织

负责人亲切交流。他说，实施好

“百千万工程”，要遵循客观规

律，尊重县情镇情村情，坚持从实

际出发，做到因地制宜、分类指

导、综合施策，让各项工作接地气、得民心，经得起历史和人民的检验。

推进全域土地综合整治，要紧

密结合本地实际需求、自然肌

理和资源禀赋，聚焦整合边边

角利用不高的土地，高效盘活存

量资源，改善农村生态环境和农

民生产生活条件。

坐落在罗定产业园的广东微

容电子科技有限公司是粤东粤

西粤北地区首家全国独角兽企

业。黄坤明走进展厅听取企业发

展历程介绍，深入生产一线观摩关键工序流程，询问了解技术研发、工艺改进、产品应用等情况。

他充分肯定企业紧盯制约产业发展的“卡脖子”技术难题持之以恒开展科研攻关，希望继续加大研

发投入，不断精进制造工艺，力争在掌握关键核心技术上取得新突破，以硬核产品赢得更广阔的市

场空间。

位于郁南县河口镇和都村的磨刀山遗址和连滩镇兰寨村的瑞昌大屋是当地具有代表性的历史

文化遗存。黄坤明来到遗址、文物

保护现场实地考察，并参观有关展览，详细了解考古成果和文物修缮活化利用工作进展，指出考古遗迹和历史文物是历史见证、无价之宝，必须保护好、利用好。要加强对历史遗存和文物的学术研究和阐释，不断深化对历史的溯源、认知与理解，进一步挖掘蕴藏其中的知识价值、艺术价值、精神价值。

要充分利用现代科技创新展陈形

式，讲好文物背后故事，让社会大

众了解考古成果，充分感受中华文

明、岭南文化的源远流长，切实增

强历史自信、文化自信。

郁南县连滩镇龙岩村金融服务

站是全省首批农村金融服务站，近

年来探索以生态碳汇资产和

权益质押发放惠农贷款，有效解

决农业经营主体传统抵(质)

押不足造成的融资难题。黄坤

明走进服务站，与有关负责同志

深入交流，细致询问改革的重点

难点和实施以来的阶段性成效，强调要抓住进一步全面深化改革的战略机遇，把改革试点推向深入，坚持以支农惠农强农为出发点和落脚点，开发更多贴合农民需求、务实管用、便捷高效的金融产品，进一步提高涉农经营主体信贷可得性，让更多“活钱”投向农业农村生产经营一线。

黄皮是郁南的特色佳果，当

地有着“中国无核黄皮之乡”的美

誉。黄坤明来到位于该县建

城镇的黄皮公园，实地考察黄皮

连片种植情况，并仔细察看各类

黄皮加工制成品展销。在当地和

有关方面的品牌营销和重点推

介下，今年黄皮销售良好，收

购价有较大提升，实现种植农户普遍增收。

(下转 A2)

责编/陆德洁 美编/肖莎 校对/桂晴